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WYJASNIENIA TRESCI SPECYFIKACJI ISTOTNYCH WARUNKOW ZAMOWIENIA (1)

dotyczy: postgpowania o udzielenie zamowienia publicznego prowadzonego w trybie przetargu
nieograniczonego pn.. ,Sprzatanie powierzchni biurowych oraz pomieszczeri dodatkowych
w budynkach Urzedu Marszatkowskiego Wojewddztwa Lubuskiego w Zielonej Gérze wraz
z utrzymaniem porzadku wokof budynkoéw z podziatem na zadania.”

Dziatajac na podstawie art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamowien publicznych
(tj. Dz. U. z 2019 roku, poz.1843) w zwiazku z wplynieciem w przedmiotowym postepowaniu pytar od
Wykonawcy, Zamawiajacy przytacza tresc¢ pytan i udziela odpowiedzi:

Pytanie nr 1:

»1.Zamawiajacy w SIWZ dopuszcza mozliwosc udziatu w postepowaniu podmiotéw dziatajacych
w ramach konsorcjum. Zwazywszy na fakt, iz:
a) obserwowang na rynku praktykq jest sytuacja, w ktérej o udzielenie zamowienia
ubiegajq sig podmioty bedace spétkami kapitatowymi, dziatajgce w ramach konsorcjum,
a nastepnie - juz na etapie $wiadczenia ustugi - faktury wystawiane sa przez
kilkanascie spotek cywilnych zatozonych przez konsorcjantéw,
b) powyzsze moze budzi¢ watpliwosci co do zgodnosci takiej praktyki z przepisami ustawy
z dnia 29.01.2004 r. — Prawo zaméwien publicznych oraz ustawy z dnia 11.03.2004 r.
0 podatku od towaréw i ustug (a zwtaszcza z art. 113 ust. 1 9 dotyczacym zwolnieri
podmiotowych, art. 106a — 106q dotyczacym zasad wystawiania faktur oraz art. 88
dotyczacym braku prawa do odliczenia VAT) co potwierdzajg kontrole podatkowe
prowadzone w firmach $wiadczacych ustugi outsourcingowe,
Zwracamy sie zwracamy sie z uprzejmg prosha o udzielenie informacji, czy Zamawiajacy
po udzieleniu zaméwienia dopuszcza mozliwo$é wystawiania faktur przez inny podmiot (de facto: przez
innego podatnika VAT), niz ubiegajacy sie o udzielenie zaméwienia cztonkowie konsorcjum.”

Odpowiedz:
Zamawiajacy nie dopuszcza wystawiania faktur przez inny podmiot niz ten, z ktérym ma podpisang
umowe.



Pytanie nr 2:

,2. Zwracamy sie z proshg o modyfikacje wzoru umowy, poprzez zmniejszenie wygérowanych kar
umownych o 50%.

W procedurze udzielania i realizacji zaméwien publicznych to zamawiajacy jest w pozycji
uprzywilejowanej wzgledem wykonawcow, umozliwiajacej mu narzucanie warunkéw dotyczacych
realizacji zamoéwienia, jednak powinien on tak uksztaftowac tres¢ umowy aby realizacja zaméwienia
w ogole byta mozliwa. Zatem zastrzeganie kar umownych nie powinno by¢ celem samym w sobie,
ale srodkiem dyscyplinujgcym wykonawce. Wielokrotnie wskazywata na to Krajowa Izba Odwotawcza,
m.in. w wyroku z dnia 5 marca 2014 r., sygn. akt KIO 283/14.

Zamawiajgcy probuje wykorzystac swojg pozycje dominujacq w przetargu i whrew zasadom wspotzycia
spofecznego, wprowadzi¢ do umowy razaco wygorowana kare umowng, ktéra zuwagi na swa
konstrukcje, moze mie¢ zastosowanie zarowno w przypadku drobnego uchybienia, nieskutkujacego
powstaniem jakiejkolwiek szkody po stronie Zamawiajacego, jak iw przypadku niewykonania
zobowiqzania w znacznej czesci. Kara umowna winna zosta¢ opisana w sposéb zréznicowany,
w zaleznosci od rangi, skutkéw i okresu trwania uchybienia, jak i wptywu uchybien na funkcjonowanie
Zamawiajgcego. Nie mozna réwniez zapominac, ze podstawowq funkcjg kary umownej jest naprawienie
szkody (zryczaftowane odszkodowanie), a zatem stawka kary umownej nie powinna byé ustalona
abstrakcyjnie, lecz z uwzglednieniem przewidywanej szkody, jaka moze powstaé po stronie
Zamawiajgcego. Jednakze postanowienie projektu umowy nie zostafo oparte na powyzszych
zafozeniach, stad wniosek o jego zmiane.

Zaproponowane przez wykonawce zmiany poprzez obnizenie wysokosci kar umownych, zréznicowanie
ich wysokosci w stosunku o rangi, skutku i okresu trwania uchybienia i jego wplywu na funkcjonowanie
zamawiajgcego ma z jednej strony zapewnic, iz w dalszym ciagu kary umowne beda spefnialy funkcje
represyjna, z drugiej zas, ze zaczng spefniac funkcje odszkodowawcza, a nie ,zarobkowa’,

Odpowiedz:

Zamawiajacy stosuje kary tylko i wylgcznie jako $rodek dyscyplinujacy Wykonawce i nie wyraza zgody
na ich obnizenie.

Pytanie nr 3:

»3.Zmawiajgcy okredlit w SIWZ wymadg zatrudnienia pracownikéw wykonujgcych czynnosci porzadkowe
lub czynnosci sprzatania na umowe o prace. Wnosimy o wyrazenie zgody na zatrudnienie pracownikow
na umowe zlecenie wylgcznie_na zastepstwa urlopowo-chorobowe. Konieczno$é zachowania
wymogu zatrudnienia wytacznie na umowe o prace w sytuacjach losowych, zdarzeniach niemozliwych
do przewidzenia jest nierealne. Wykonawca nie jest w stanie przewidzie¢ ile 0sob bedzie w danym
Okresie czasu np. na zwolnieniu lekarskim. Zatrudnienie na umowe o pracg wymaga chociazby
dostarczenia badan lekarskich, co w sytuacjach nagfych jest nierealne i wymaga dodatkowego czasu.
W zwigzku z powyzszym wnosimy jak na wstepie.”

Odpowiedz:
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zatrudnianie pracownikow na umowe zlecenie.

Pytanie nr 4:

AW zwigzku z brakiem w tresci ogloszenia o zaméwieniu/SIWZ postanowienr odnoszacych sie do
Sposobu oceny spefniania warunkow udziatu w postepowaniu przez Wykonawcow ubiegajacych sie
wspolnie o udzielenie zaméwienia publicznego, wnioskujemy o potwierdzenie, iz w przypadku



Wykonawcow wspélnie ubiegajacych sie o udzielenie zaméwienia, warunek dotyczacy zdolnosci
technicznej lub zawodowej moze by¢ spetniony tacznie przez Wykonawcow wystepujacych wspolnie”.
Uzasadnienie:

Na Zamawiajgcym cigzy obowigzek jasnego, precyzyjnego, wyczerpujgcego okrelenia SIWZ, ktorego
Jjednym z elementéw stanowi okreslenie warunkéw udziatu w postepowaniu oraz sposobu spetniania
tych warunkéw przez wykonawcow wspdlnie ubiegajacych sie o udzielenie zaméwienia. Majgc
powyzsze na uwadze zasadnym jest uzupetnienie postanowieri SIWZ umowy o propozycje zgtoszone
przez Wykonawce a odnoszace sie do precyzyjnego okreSlenia jak okre$lone przez Zamawiajgcego
warunku udziatu w postepowaniu majg spetnia¢ wykonawcy o ktérych mowa w art. 23 ust. 1 ustawy
Pzp.*

Odpowiedz:
Zamawiajacy informuje, iz okreslit w Rozdziale XIV. SIWZ i w Sekgji 111.1.3) Ogtoszenia o zamoéwieniu

sposob w jaki bedzie dokonywat oceny spefniania warunkéw udzialu w postepowaniu dotyczacych
zdolnosci technicznej przez Wykonawcow ubiegajacych sie wspdlnie o udzielenie zamowienia
publicznego, {j.:

+LUWAGA: Zamawiajacy nie dopuszcza faczenia zdolnosci technicznej w ramach konsorcjum,
w_ramach kazdego Zadania, w_celu spefnienia _warunku udzialu w_postepowaniu, tzn.
w_przypadku skladania oferty przez konsorcjum, przynajmniej jeden z czlonkdw konsorcjum
musi spetnia¢ warunek zdolno$ci technicznej w catosci. W przypadku korzystania z potencjatu
podmiotu_trzecieqgo w zakresie spefnienia_warunku zdolno$ci technicznej, podmiot ten takze
musi samodzielnie spetnia¢ warunek udziafu w postepowaniu. ,,

Jednocze$nie Zamawiajacy wyjasnia, ze niedokonanie zastrzezenia w zakresie oceny spefniania
warunkow udziatu w postepowaniu dotyczacych zdolnosci zawodowej (Wykaz osob) nalezy rozumiec,
ze moze by¢ on spetniony facznie przez Wykonawcow wystepujacych wspolnie.

Pytanie nr 5:

,0.W zwigzku z brakiem w tresci SIWZ postanowien odpowiadajgcych tresci art. 142 ust. 5 ustawy
z dnia 29 stycznia 2004 r. (tj. Dz. U. z 2018 r. poz. 1986 z pdzn.zm. dalej: Pzp), wnioskujemy
0 wprowadzenie do tresci SIWZ postanowieri odpowiadajgcych tresci art. 142 ust. 5 Pzp oraz zgodnie z
brzmieniem art. 135 ustawy z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych (Dz.U.
z 2018 r. poz. 2215) postanowier odnoszacych sie do procedury wprowadzania przedmiotowych zmian
w fgczgcej strony umowie tj. postanowien w brzmieniu:

1. ,Niniejsza umowa ulegnie zmianie w zakresie naleznego wykonawcy wynagrodzenia,
w przypadku zmiany:

1) stawki podatku od towaréw i ustug,

2) wysokodci minimalnego wynagrodzenia za prace albo wysokosci minimalnej stawki
godzinowej, ustalonych na podstawie przepisow ustawy z dnia 10 pazdziernika 2002 r.
0 minimalnym wynagrodzeniu za prace,.

3) zasad podlegania ubezpieczeniom spotecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub
wysokosci stawki sktadki na ubezpieczenia spoteczne lub zdrowotne,

4) zasad gromadzenia i wysoko$ci wpfat do pracowniczych planéw kapitatowych, o
ktorych mowa w ustawie z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach
kapitatowych,

- jezeli zmiany te bedq miaty wplyw na koszty wykonania zaméwienia przez wykonawce.

2. Kazda ze stron umowy, w przypadku zaistnienia zdarzen o jakich mowa w art. 142 ust. 5 pkt 1-3
ustawy Pzp w terminie 3 miesiecy od dnia opublikowana przepisow bedgcych podstawg
zmiany, moze zwrdcic si¢ do drugiej strony z pisemnym wnioskiem o przeprowadzenie
negocjacji dotyczgcych zawarcia porozumienia w sprawie odpowiedniej zmiany wynagrodzenia.



W przypadku zaistnienia zdarzen o jakich mowa w art. 142 ust. 5 pkt 4 ustawy Pzp kazda ze
stron moze, po dokonaniu wpfat do pracowniczych planéw kapitatowych za pierwszy miesigc
rozliczeniowy, zwréci¢ sie do drugiej strony z pisemnym wnioskiem o przeprowadzenie
negocjacji dotyczacych zawarcia porozumienia w sprawie odpowiedniej zmiany wynagrodzenia.
3. Przez odpowiednig zmiane wynagrodzenia, o ktérej mowa w ust. 2, nalezy rozumiec:
a) zmiane stawki podatku od towardw i ustug,
b) sume wzrostu kosztéw wykonawcy zamdwienia publicznego  wynikajacych

z podwyzszenia dotychczasowej kwoty minimalnego wynagrodzenia, przystugujgcego
odpowiednio osobom bioragcym udziat w realizacji czesci pozostatej do wykonania
umowy w sprawie zamoéwienia,

c) sume wzrostu kosztdw wykonawcy zamdwienia publicznego  wynikajgcych

z podwyzszenia dotychczasowej kwoty minimalnej stawki godzinowej wynagrodzenia,
przystugujacego odpowiednio osobom bioracym udziat w realizacji czesci pozostafej
do wykonania umowy w sprawie zaméwienia,

d) sume wzrostu kosztéw wykonawcy zaméwienia publicznego oraz drugiej strony umowy

0 prace lub innej umowy cywilnoprawnej faczacej Wykonawce z osobg fizyczng
nieprowadzgcg dziatalnosci gospodarczej, wynikajacych z koniecznosci odprowadzenia
dodatkowych skfadek od wynagrodzen oséb zatrudnionych na umowe o prace lub na
podstawie innej umowy cywilnoprawnej zawartej przez Wykonawce z osobq fizyczng
nieprowadzgcy dziatalnosci gospodarczej, wynikajacych z zmiany zasad podlegania
ubezpieczeniom spotecznym lub ubezpieczeniom zdrowotnym lub wysokosci stawki na
ubezpieczenia spoteczne lub zdrowotne przystugujacego odpowiednio bioracym udziat
w realizacji czgSci zamowienia pozostatej do wykonania, przy zatozeniu braku zmiany
wynagrodzenia neto tych 0sob,

e) sume wzrostu kosztow wykonawcy zamoéwienia publicznego z tytutu zatrudnienia 0s6b

na podstawie umowy o prace lub innej umowy cywilnoprawnej oraz drugiej strony
umowy o prace lub innej umowy cywilnoprawnej faczgcej Wykonawce z osobg fizyczna
nieprowadzgcq dziafalnosci gospodarczej, wynikajacych z koniecznosci odprowadzenia
dodatkowych skfadek od wynagrodzen oséb zatrudnionych na umowe o prace lub na
podstawie innej umowy cywilnoprawnej, zwartej przez Wykonawce z osobg fizyczna
nieprowadzgcq dziatalnosci gospodarczej, wynikajacych z zmiany zasad gromadzenia
I wysokoSci wptat do pracowniczych planéw kapitatowych, o ktérych mowa w ustawie z
dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych, przystugujacego
odpowiednio  biorgcym udziat w realizacji czesci zamowienia pozostatej do wykonania,
przy zatozeniu braku zmiany wynagrodzenia neto tych 0sob.

4. Zmiana wynagrodzenia wykonawcy o jakiej mowa w ustepie 1 -3 niniejszego paragrafu
dokonuje sig w zakresie wynagrodzenia naleznego wykonawcy, poczynajac od dnia wejécia
W Zycie przepisow prawa bedacych podstawg zmiany:

a)
b)
c)
d)
6)

f

wysokosci podatku od towarow i ustug,

wysokosci kwoty minimalnego wynagrodzenia,

wysokosci kwoty minimalnej stawki godzinowej wynagrodzenia,

zasad podlegania ubezpieczeniom spotecznym lub ubezpieczeniom zdrowotnym,
wysokosci stawki na ubezpieczenia spofeczne lub zdrowotne,

zasad gromadzenia i wysoko$ci wpfat do pracowniczych planéw kapitatowych,
0 ktorych mowa w ustawie z dnia 4 pazdziemika 2018 r. o pracowniczych planach
kapitafowych.



5. W przypadku zmiany, o ktérej mowa w ustepie 4 lit ,a" niniejszego paragrafu, wartosc netto
wynagrodzenia Wykonawcy nie zmieni sie, a okreslona w umowie (aneksie) warto$¢ brutto
wynagrodzenia zostanie wyliczona na podstawie nowych przepisow.

6. W przypadku zmiany, o ktorej mowa w ustepie 4 lit ,b-f" niniejszego paragrafu Wykonawca
przedstawia:

a) zamawiajacemu kalkulacje wzrostu kosztéw wyliczenia odpowiedniej zmiany
wynagrodzenia,

b) na wniosek zamawiajacego, na potwierdzenie kalkulacji o ktorej mowa w niniejszym
punkcie lit. ,a", aktualne umowy o prace lub umowy cywilnoprawne zawarte z osobami
bioracymi udziat w realizacji zamowienia,

¢) na wniosek zamawiajgcego skierowany nie wczeéniej niz w terminie 30 dni od daty
wejécia w zycie przepisow bedacych podstawg wprowadzenia zmiany o jakiej mowa
w niniejszym punkcie lit. ,a", odpowiednio umowy o prace/ aneksy do umowy o prace
badz umowy cywilnoprawne/ aneksy do umow cywilnoprawnych - potwierdzajace
odpowiednig zmiane wynagrodzenia.

7. Niezawarcie w terminie nie dfuzszym niz miesigc od dnia ztozenia wniosku, o ktorym mowa
w ust. 2, porozumienia w sprawie odpowiedniej zmiany wynagrodzenia, uprawnia kazdq ze
stron do rozwiazania umowy z zachowaniem dwumiesigcznego okresu wypowiedzenia.
Rozwigzanie umowy nie stanowi nienalezytego wykonania lub niewykonania umowy.

8. Oswiadczenie o rozwigzaniu umowy z zachowaniem dwumiesiecznego okresu wypowiedzenia
nalezy ztozyé w terminie nie pézniej niz w ciggu 30 dni od dnia zakoriczenia negocjacji. Przez
zakoriczenie negocjacji strony rozumiejq nie osiagniecie przez strony porozumienia w zakresie
przedmiotu negocjacji w maksymalnym terminie 30 dni od daty wpfynigcia wniosku, o ktérym
mowa w ustepie 2, do drugiej strony.

9. Zmiany o ktorych mowa wymagajq zawarcia aneksu/ porozumienia do umowy o zamowienie
publiczne.”

Uzasadnienie:

W dniu 28 listopada 2018 r. w Dzienniku Ustaw zostata opublikowana ustawa z dnia 4 pazdziernika
2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych (Dz. U. z 2018 poz. 2215, dalej ustawa o PPK). Zgodnie
z trescig art. 120 przywotanej powyzej ustawy, na jej mocy ulega zmianie tres¢ ustawy z dnia
29 stycznia 2004 r. prawo zamowien publicznych ( tj. Dz.U. z 2018 poz. 1986 z pdzn.zm.) poprzez
wprowadzenie nastepujacych zmian ,w art. 142 w ust. 5 po pkt 3 dodaje si¢ przecinek oraz pkt 4
w brzmieniu:

,4) zasad gromadzenia i wysokosci wpfat do pracowniczych planow kapitatowych, o ktérych mowa
w ustawie z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych”.

Przeniesienie do tresci wzoru umowy tresci art. 142 ust.5 Pzp nie mozna uzna¢ za wystarczajgce.
Zgodnie z brzmieniem art. 135 ustawy o PPK uregulowane zostafy réwniez aspekt procedury
wystepowania o zamiane wysoko$ci wynagrodzenia wykonawcy. Pozostawia bowiem szereg
probleméw praktycznych odnoszacych sie do rzeczywistej mozliwosci skorzystania przez Wykonawce
z przywotanego powyzej uregulowania. Na Zamawiajacym cigzy obowigzek jasnego, precyzyjnego
wyczerpujgcego okreslenia SIWZ, ktérego jednym z elementow jest wzér umowy. Majgc powyzsze na
uwadze zasadnym jest uzupetnienie postanowien wzoru umowy o0 propozycje zgtoszone przez
Wykonawce a odnoszace sie do trybu wprowadzenia zmiany wynagrodzenia w momencie jej
zaistnienia.

Odpowiedz:
Zamawiajacy pozostawia zapisy Rozdziatu XXVIII. pkt. 2 SIWZ bez zmian, poniewaz wprowadzenie
z dniem 1 stycznia 2019 roku zmian do art. 142 w ust. 5 ustawy Pzp punktu 4 w zakresie zasad
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gromadzenia i wysokosci wptat do pracowniczych plandéw kapitatowych, o ktérych mowa w ustawie
z dnia 4 pazdziemnika 2018 roku o pracowniczych planach kapitatowych powoduje koniecznosé
uwzglednienia stosownych zapisow w umowach zawieranych na okres diuzszy niz 12 miesiecy.
W przedmiotowym postepowaniu czas realizacji umowy wynosi 1 rok. W zwiazku z powyzszym zapisy
te nie dotycza niniejszej umowy.

Pytanie nr 6:

,6.Prosimy o informacje jakq stawke pfacy bezposredniej ze wszystkimi pochodnymi i narzutami za
prace powinien uwzglednic Wykonawca? Czy cena netto powinna uwzglednia¢ wzrost minimalnego
wynagrodzenia w 2020 r. (t. 2600 zt brutto) zgodnie z wydanym przez Rade Ministrow
Rozporzadzeniem w sprawie wysoko$ci minimalnego wynagrodzenia za prace oraz wysoko$¢
minimalnej stawki godzinowej obowigzujgcej od 01.01.2020 r.?

Odpowiedz:

Wykonawca podaje cene za wykonanie ustugi, ktéra nie ulegnie zmianie przez okres trwania umowy
(poza wyjgtkami okreslonymi w umowie). Wobec powyzszego musi w niej zawrze¢ wszystkie sktadowe,
na ktére sktada sie cena.

Pytanie nr 7:
»/.Prosimy o potwierdzenie iz wystarczajgcym bedzie, jesli tylko jeden z Konsorcjantéw bedzie

zaktadem pracy chronionej lub Wykonawca, ktérego dziatalnosc, lub dziatalno$¢ jego wyodrebnionych
organizacyjnie jednostek, ktére bedg realizowaly zamowienie, obejmuje spofeczng i zawodowq
integracje 0s6b bedacych cztonkami grup spofecznie marginalizowanych.”

Odpowiedz:

Zamawiajacy nie dopuszcza w przypadku skiadania oferty przez Konsorcjum, aby tylko jeden
z konsorcjantow posiadat wskaznik zatrudnienia osob niepenosprawnych w wysokosci 30%. Powyzszy
wymog musi spefnia¢ kazdy z cztonkdw Konsorcjum.

Pytanie nr 8:
,8. Wykonawca zwraca sie z proshg o mozliwosc przeprowadzenia wizji lokalnej na obiektach objetych
niniejszym postepowaniem w dniu 06.12.2019 r. o godzinie 9:00.”

Odpowiedz:
Zamawiajacy informuje, ze z uwagi na liczne obowiazki pracownika odpowiedzialnego za realizacje
umowy przeprowadzenie wizji lokalnej mozliwe bedzie 9 grudnia o godzinie 9.00

Pytanie nr 9:
,Czy Zamawiajacy dopuszcza wykazanie sig tymi samymi ustugami w zakresie kazdej czesci
zamowienia przyjmujqc najbardziej rygorystyczne wymagania sposrod wszystkich zadan? ,

Odpowiedz:

Zamawiajacy potwierdza, ze w przypadku startowania na dwie lub wigcej czesci Wykonawca moze
przedstawi¢ te same wykazy zamowien dla kazdej czesci pod warunkiem, ze spetniajg one
postanowione w danej czesci warunki udziatu w postepowaniu.
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